# 地铁招工受骗者仍难维权 雨田学校被责令整改

6月12日,在收到劳动 监察部门的责令整改通知 后,呼和浩特市雨田职业培 训学校(以下简称雨田学 校)开始着手退费。雨田学 校和地铁一号线安保服务 单位北京央务恒远保安服 务有限公司(以下简称央务 恒远)的合作与嫌隙,渐渐 浮出水面。从去年6月份至 今,他们双方的合作,被数 不清的"中间人""介绍人" 利用,层层加价,致使多名 地铁安检员应聘者遭受经 济损失,目前这些人仍面临 着维权难的困境。

#### 求职者的维权之困

从北方新报正北方网 报道至今,李先生和几位家 长,一直在奔走求助,希望 能讨回被雨田学校收取的 培训费以及中间人收取的 高额的好处费,但没有任何 结果。6月上旬,李先生等 几名家长再次向北方新报 正北方网求助。

4月15日,北方新报正 北方网刊发《外地"实习"半 年后 数百名"地铁安检员" 求职者发现被套路!》,报道 了李先生的女儿等人,通过 雨田学校到央务恒远长沙分 公司实习半年,最终却未能 按照当初的约定,安排到呼 和浩特市地铁工作的经历。

6月11日,呼和浩特市 人力资源和社会保障局向 雨田学校下达了《劳动保障 监督责令改正决定书》,认 定雨田学校"违规招生、招 生广告未依法备案、广告内 容不经过审查夸大事实、借 "地铁招聘"安检员名头招 收学生, 教学培训管理混 乱,给学员造成经济损失, 产生恶劣社会影响。"责令 其"干6月22日前停止招生 培训活动;对学员全额退还 所收学费、整改完善招生培 训活动并形成整改方案。"

得知雨田学校准备组 织退费,小李等学员们却并 未觉得轻松。因为,他们都 是通过中间人介绍找到雨 田学校的,中间人从中收了 少则两三万、多则五六万的 "好处费"。即使雨田学校给 退了4580元的培训费,那 交给中间人的几万元的"好 处费"该如何讨要?

### 校长一人独揽"业务"

即使接到《劳动保障监 督责令改正决定书》,雨田学 校校长雷春燕仍坚持认为, 自己并没有欺骗学员们。6 月12日,她向记者讲述了自 己与央务恒远之间合作经过 -2019年6月,雷春燕认 识了刚中标呼和浩特市地 铁一号线安检服务的央务 恒远的负责人。一番沟通后, 双方觉得有合作的可能性。 央务恒远希望通过雷春燕 招人,输送至其长沙等地的 分公司,缓解当地分公司巨 大的用人压力;而雨田学校 想利用央务恒远可以安排学 员在呼和浩特市地铁一号线 任安检员的承诺,开办培训 班挣钱,双方一拍即合。

2019年6月24日,雷春 燕到北京的央务恒远总公 司,签订了《校企合作协议 书》。拿到协议后,雷春燕开 始通过自己的人脉发起招 生,首批通过熟人介绍过来



七八个学员。雷春燕租了校 舍、安排食宿、配发统一服 装,给学员进行10天的封闭 培训,再给他们订机票,将 他们送到长沙实习。可是一 算计,这样操作收上来的几 千元的培训费就所剩无几。

之后再招收来的学员, 干脆直接订机票送到长沙 去。这样一来,除去一些必 要的费用及给老师的课时 费,每个学员身上,雷春燕 还能挣个一两千元,雷春燕 觉得自己就是挣个辛苦钱。

但后来事态的发展,招 出了雷春燕及央条恒沅的 把控。雷春燕身边的人开始 散发"靠关系安置呼和浩特 市地铁安检员"的信息,并 向求职者收取一两万元的 "好处费",雷春燕身边人的 熟人好友再次转发信息,又 收一层"好处费"。于是,通 过好几层人际关系被介绍 到雨田学校来的学员们普 遍花费了数万元的费用。

发现这个愈演愈烈的 趋势之后,再加上去长沙的 学员们反映,在当地的工作 十分辛苦,食宿条件也不 好,很多学员中途返回,以 及后来媒体的曝光,2019 年10月14日,雨田学校和

央务恒远提前结束了合约 期为两年的合作协议。

#### 利益合作下的混乱

自从呼和浩特市地铁 安检员招工乱象被媒体曝 光以来,央务恒远几次发布 声明称:"关于呼和浩特市 地铁一号线安检员的招聘 工作,我公司仅在2019年 11月2日委托内蒙古卓悦 人力资源服务有限责任公 司进行过一次社会招聘,此 后除公司内部调动外再无 任何招聘动作或委托其他 人力资源公司、中介机构进 行招聘工作。"

但在雷春燕向记者提 供的与央务恒远的《校企实 习就业合作协议》明确写着 "乙方雨田学校负责开展招 生宣传,将与甲方央务恒远 联合办学作为办学的优势 与特色进行宣传,吸引学生 报读双方联合办学专业。甲 方可作为乙方的就业(实习) 基地,在有用工需求的时候, 负责为甲方优先输送优秀 学生,供甲方选拔和录用。学 生实习期满后,经甲方确认 实习合格,学员安排到北京、 广州、湖南、郑州、呼和浩特

等地安检就业。"至于培训的 费用,协议中也明确写到"轨 道交通运输管理专业课学 费4580元,由乙方收取。"

记者随后向央务恒远 呼和浩特分公司求证,呼和 浩特分公司询问北京总公 司后,承认确实签过这份合 作协议。也就是说,央务恒 远对雨田学校以"安排呼和 浩特市地铁安检员工作"为 名,开办培训班,收费4580 元是知情并认可的。这份协 议也将央务恒远与雨田学 校这类学校的利益交换关 系勾勒出来。

央务恒远利用雨田学 校"招生"再送到长沙"实 习",就顺利将社会招聘人员 转化成"学员",这样即可以 不用签劳动合同仅支付每 月1800元的实习工资,也可 规避《劳动合同法》中对试用 期时限的规定,将"实习期" 延长至半年。而得到央务恒 远的承诺之后,雨田学校也 多了一个挣钱的业务。

在利益的驱使下,央务 恒远甚至没有在意雨田学 校其实只是有着法定代表 人、校长和另一名股东3个 人的短期职业技能培训学 校,其经营范围并没有一般 是全日制职业学校才有的 "轨道交通运输管理专业"。 为了化解没有招生权限的 尴尬,雨田学校与石家庄一 所职业学校签署了一份约 定模糊的合作协议,并由该 校派出一名老师对地铁安 检员项目进行协助。

#### 谁在说谎?

去长沙实习的学员们

很多都因为工作艰苦而提 前结束了约定半年的实习, 但因为支付了高额的"好处 费",因此还想在呼和浩特 市地铁一号线上岗。而彼 时,媒体的密集曝光,也给 央务恒远造成不小的压力。 因为很多从长沙回来的学 员并没有得到承诺的工作, 今年3月份以来,雨田学校 和央务恒远渐生嫌隙。

雨田学校称从2019年 7月至9月间,共向长沙输 送了22名学员,但央务恒远 方面称,人数应该是119人。 事实上,与雨田学校解除合 作关系后,央务恒远与雷春 燕的合作并没有中断。2019 年,央务恒远又授权与雷春 燕关系密切的内蒙古吉和 人力资源服务有限公司(以 下简称吉和人力)委托招聘 地铁安检员, 雷春燕说在网 上发布招聘信息后,报名人 数上千。但雷春燕表示,最 终通过吉和人力去长沙实 习的人只有五六个。对于央 务恒远所说的119人,雷春 燕并不认可。雷春燕与央务 恒远合作究竟输送了多少 人,双方各执一词。

目前,雨田学校被责令 整改和退费,央务恒远正在 接受劳动监察部门的调查。 但学员们向中间人讨要被 收取的"好处费"却困难重 重。李先生上个月向呼和浩 特市赛罕区公安分局刑警 四中队报警,李先生告诉记 者,民警认真负责地进行了 调查,走访了学校、央务恒 远等单位,但是由于雨田学 校和央务恒远合作的客观 事实的存在,很难认定中间 人杨某构成诈骗。



## 荒芜"断头路"变身绿化带

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝儒冰

曾经黄十遍地、坑洼不 平,渣土堆成了山,如今道 路平整干净……目前,北方 新报正北方网记者在呼和 浩特市赛罕区中海锦绣城 北门看到,曾经的"断头路" 如今大变样,新增约2.2万 平方米的"城中草原"。

记者在现场看到,园林 部门工作人员正在包头大 街和丰州路交会口以东的 道旁绿化带上种植植株,节 能喷灌设备自动运行,为周 边已种植的植物提供水分, 植物上方还搭建了遮阴篷, 用来遮挡骄阳,市政部门的

工作人员则在远方道路尽 头讲行施工。

目前,这里绿化带已初 成规模,道路也有序规划, 平整洁净。"这里曾经是一 片荒地,占地约3万平方 米,由于周边居民装修以及 工程施工, 溃留了不少渣十 和建筑垃圾,堆成了一座渣 土山,除了扬尘污染,还影 响了部分居民居家采光。" 呼和浩特市环境综合整治 指挥部办公室工作人员梁 赟杰表示,这里的渣土山形 成已久,指挥部在日常巡查 中发现这一问题,协调赛罕

区环境综合整治指挥部以 及首府园林、市政部门,对 这里进行了整改,其中赛罕 区出动了20余人,清运渣 土125车。

之后,呼和浩特市园林 建设服务中心于5月底进 场施工,打造约2.2万平方 米的绿化带,曾经的荒芜 "断头路"被绿化带包裹,一 直延伸到丁香公园E区,大 大改善了附近居民的居住 环境,成为了居民健身、散 步、遛狗的好去处。

"我们按照本土、自然、 节约的原则,把生态要素引

入到城市中,通过绿地承载 亲民惠民的功能,用疏林草 地景观,打造'城中草原'风 貌,其中,乔木和灌木栽植 了约80多株,绿篱栽植200 余平方米,草花和地被占地 约2万余平方米,同时我们 在这里还采取了节能喷灌 设备,除了节能省水,还可 以保证植物成活率,方便后 期养护。"呼和浩特市园林 建设服务中心绿化管理二 处负责人王艳龙告诉北方 新报正北方网记者,该项目 完成施工后为附近增加2.2 万平方米绿化面积。